第 3 期 Arab World Studies No.3.

中东政治

前景堪忧的巴勒斯坦内部和解

马晓霖

摘 要: 2009 年 4 月, 巴勒斯坦两大主流派别法塔赫与哈马斯在开罗举行的和解谈判未取得任何重大进展。哈马斯拒绝承认巴民族权力机构主席阿巴斯指定内阁的合法性。在当前局势下, 巴和解缺乏内部和外部动力, 本文试就巴内部和解现状及其制约因素进行探讨, 并就巴未来组成民族联合政府的前景作出预测。

关键词: 巴勒斯坦; 内部和解; 中东和平进程; 法塔赫; 哈马斯

作者简介:马晓霖,博联社总裁,中国国际问题研究基金会常务理事,中国中东学会理事 (北京 100006)。

文章编号: 1673-5161 (2009) 03-0009-07 中图分类

中图分类号: D371

文献标识码: A

2009年4月28日,巴勒斯坦内部两大主要派别法塔赫与哈马斯在开罗举行的第四轮和解 谈判未取得任何重大进展,双方同意 2009 年 5 月 16、17 日复会举行第五轮谈判。[1]巴勒斯坦 人士称,巴民族权力机构主席阿巴斯已指定前看守内阁总理法耶兹重新组阁。尽管阿巴斯要求 法耶兹组阁时要吸纳在加沙的独立人士,但哈马斯表示,绝不承认法耶兹组成内阁的合法性, 因为他此前组织的那个内阁就没有获得过哈马斯占多数的自治议会的信任投票。四与此同时, 哈马斯为对抗阿巴斯的组阁努力,在加沙任命了自己的内政部长。[3]至此,持续近3个月的巴 勒斯坦内部和解进程再次受挫,它反映了巴社会分崩离析、无法统一的现状在持续,也预示着 巴以和平进程将处于一个比较复杂、艰难的时段,且此时段可以概括为:内部缺乏动力、外部 缺乏推力。可见,重启巴以最终地位谈判前景黯淡,近期取得实质性突破的希望渺茫。外部缺 乏推力在于:美国总统奥巴马上任伊始,其中东政策处在研判、规划和调整初期;埃及和沙特 等大国在加沙战事后因失去哈马斯的影响力和信任度而干预乏力;哈马斯倚重的伊朗和叙利亚 不希望和平进程在巴以轨道上单独前行而横加掣肘。内部缺乏动力在于: 巴以双方民众仇怨情 绪上升,强硬政治势力得势。内部针对和平进程立场差异较大,无法形成团结、有效和渴望大 有作为的强势政府和领导人。这些特征在以色列方面体现为:大选右翼阵营获胜,组阁困难, 选后一个半月才勉强组成"最大最右"的联合政府[4]。在巴勒斯坦方面的体现是,内部和解努 力屡次受挫,核心分歧难以弥合,群龙无首和两地分治状况依旧,主要两派的明争暗斗并未中 止等。

因此,本文主要讨论巴方内部和解进程现状及制约因素,探讨成立民族团结政府前景及其 对和平进程的影响。

一、 哈马斯和法塔赫迫于形势寻求和解及其结果

22 天的加沙战事给巴勒斯坦社会特别是加沙的巴勒斯坦人造成空前灾难和损失。据巴方统计,此次战役共导致 1300 人死亡,近 5000 人伤残^[5];加沙全部建筑的 14%受损,其中,4000 所住宅完全被毁,17000 所住宅部分受损,25 处学校、医院,22 座清真寺和 1700 个工厂(作坊)被毁或受损。战争造成的直接经济损失约达 19 亿美元。^[6]战争过程中,阿拉伯和伊斯兰世界围绕对哈马斯和以色列的态度分歧十分明显,但大多袖手旁观,严重孤立了独自抵抗的哈马斯,也使法塔赫陷于进退两难的尴尬境地。

哈马斯上台后,由于拒绝改变对以政策,备受孤立,继而驱逐法塔赫势力独霸加沙,反将自己关入囚笼,既无法有效行政,又无力拓展外交,更难以改善民生,无奈之下以"自残"方式高调诱使以色列重拳出击,图谋争取国际重视和同情。^[7]事实证明,哈马斯的原有政策显然过时,调整策略在所难免。

法塔赫先丢大选,后失加沙,一再丧失威信,单独与以媾和合法性不足,同样内外交困。加沙一战,法塔赫坐视 150 万同胞蒙受巨大伤亡和哈马斯濒临灭顶之灾而无所作为,渔利之心路人皆知,也令巴勒斯坦和阿拉伯民众失望和不满。阿拉伯半岛电视台战后的一项民调显示,阿巴斯的支持率不但低于哈马斯温和领导人哈尼亚,更低于被以色列关押的同党少壮领导人巴尔古提:如果阿巴斯和哈尼亚二选一,支持率分别是 45%和 47%;如果在巴尔古提和哈尼亚之间选择,支持率分别是 61%和 34%。可见,无论如何,阿巴斯得分最低,声望日下。 图因此,渴望东山再起、重返加沙并主导和平进程也是法塔赫和阿巴斯的当务之急。在此情势下,双方只得结束冷战和敌对,寻求和解,共谋发展。

埃及作为巴以和平的地区头号监护人和斡旋者,对哈马斯先压后拉,迫其就范,启动与法塔 赫的开罗和解进程,以摆脱自身政治和舆论上的被动局面,为加沙战事结束铺垫台阶,也为重掌 巴勒斯坦事务监护权、重塑地区大国地位创造条件。

4月27~28日,以前自治政府总理库赖为首的法塔赫代表与政治局副主席马尔祖克为首的哈马斯代表在埃及情报局总部举行了第四次谈判,双方宣布将于5月中旬恢复谈判。此前,双方分别于2月26日、3月19日和4月2日三次磋商,均因立场差异较大无法弥合而破裂。

据报道,双方谈判是在一个共同最高委员会指导下,由5个下属委员会围绕4个主要议题磋商:第一,如何组建和解政府、重新分配权力,实现军令、政令、法令和自治土地的统一,结束分裂、敌对和互不承认、互不来往、互相攻击的现状,避免巴社会继续分裂;第二,巴解组织的作用和前途,试图通过改造巴解组织,使其成为过渡阶段巴社会的唯一合法领导机构;第三,内部选举问题,包括巴全国委员会选举,巴立法委员会选举和民族权力机构主席的选举;第四,改组和整合巴武装力量及安全机构。

综合各方披露的有限内部情况看,双方不仅在上述四大议题上未达成重要共识,相反又各自提出额外条件,扩大了差距和分歧。主要体现为:第一,双方仅仅将 2009 年已被耽误的立法选举推迟到 2010 年 1 月,其他相关问题没有触及;第二,在武装力量整合方面,法塔赫提出仅仅在加沙改组武装机构,哈马斯坚持改组必须在加沙和西岸同时进行、统筹安排^[9];第三,法塔赫在第三轮谈判中重申美以及和平进程四方委员会的立场,即哈马斯必须答应三个前提条件,即承认以色列作为主权国家在本地区的存在、放弃暴力手段和接受巴以共处的"两国方案"。这个额外条件被哈马斯断然拒绝;第四,哈马斯也节外生枝地提出启动加沙重建进程和谁来掌控加沙边境口岸两个问题,但法塔赫认为这两个问题事关第三方因素,没有商谈的余地。

此外,哈马斯内部也并非铁板一块,而且近百名高官、议员被以色列逮捕,境外骨干又分散在叙利亚、伊朗等地,他们均处在以色列的监控甚至追杀状态,磋商和协调立场都很难。立场相

对温和的哈尼亚抨击开罗磋商是打着"现实幌子的政治妥协",是对巴勒斯坦人民利益的"藐视",重申哈马斯"拒绝以任何方式承认以色列"^[10]。

综合半岛电视台报道,前三轮谈判失败后,有关各方都表示不满。埃及"非常失望",主持会 谈的情报局长苏莱曼责令双方代表立刻离境。法塔赫和哈马斯相互抨击,推诿责任,其他派别也 颇有微辞。解放巴勒斯坦人民阵线(人阵)公开谴责谈判失败,认为它将导致巴社会的继续分裂, 希望双方寻求民族最大公约数,不负人民及其巨大牺牲。另一"人阵"负责人抨击说,谈判失败 的原因是法塔赫和哈马斯试图建立"两极"权力体系而忽略其他派别的存在,阿巴斯试图以其失 败方案拉拢哈马斯及其盟友,而哈马斯只想按照自己的逻辑多分享有限自治的"毒蛋糕"。伊斯兰 圣战组织则将失败归咎于同时向两派施压的四方委员会和国际社会。只有解放巴勒斯坦民主阵线 (民阵) 领导人冷静地鼓励埃及继续推动和解对话,敦促双方超越挫折,不要放大分歧,更不要 相互指责和推卸责任。第四轮谈判前,埃及媒体人士称,埃及官方已向各派致以措辞严厉的信函 威胁称,如果不在4月底的会谈中取得突破,埃及将放弃居中调解。此轮谈判中,埃及传话给双 方,如果未来和解政府不满足美以及和平进程有关四方机制的条件,美国将不承认这个政府,也 将拒绝提供任何财政援助。[11]但这些外来压力还是没有奏效。5月1日,哈尼亚在加沙批评阿巴 斯宣布单方面组阁的决定,认为这是屈从外来压力,将对和解进程构成障碍。[12]哈马斯与法塔赫 的和解谈判未果,在底层的争夺也在持续。据以色列《国土报》报道,3 月底,哈马斯与法塔赫 成员在加沙联合国近东及巴勒斯坦难民工程处的工会选举中争夺白热化,纷纷宣布自己取胜,以 至于该处负责人威胁解雇这些把党派之争带入人道主义工作的职员。[13]与此同时,哈马斯加紧了 对加沙的控制,包括在教育和医疗部门开除法塔赫的人,安插忠于自己的人,还可能替换几十名 武装部队的指挥官。[14]在双方争夺下,附近加沙居民成为牺牲品。美联社4月28日报道说,自从 3月22日哈马斯接管了原本由法塔赫掌控的治疗安排委员会后,该机构与埃及和以色列的协调功 能就中止了,每月平均 1000 名需要出境紧急救治的病人安危顿成问题,一个月内已有 8 名病人因 为此机构的瘫痪不能及时得到救治而身亡。相反,有35名病人是靠以色列的卫生人权组织关照才 得以离开加沙治病的。一位加沙人权组织人士愤怒抨击哈马斯与法塔赫这种为各自利益而不顾民 众疾苦的现象,认为这是把病人的生命与痛苦当儿戏,毫无责任心。[15]

综上可见,以哈马斯和法塔赫为代表的两派对立情绪严重,整个巴勒斯坦社会内部认识依旧 一片混乱,思想难以统一,这对巴民众的生活产生了消极后果,其影响十分恶劣。

二、和解受挫原因深刻且复杂

法塔赫与哈马斯和解谈判失败并不意外,这是其固有的结构性矛盾所致,是双方经过武装冲突、争夺加沙和加沙战事等一系列事件后关系恶化、信任丧失、彼此猜忌、提防和算计的必然结果,也是围绕未来权力格局和利益分配的最新较量。但这也表明,双方既缺乏长久共识和战略认同,又迫于外在压力和干扰,无力完全自作主张,也无法很快弥合日渐拉大的对立,主要包括:第一,在和平进程的目标、手段和未来政体三大问题上,哈马斯与法塔赫持续 20 多年的根本性分歧依然存在。

1、法塔赫已面对现实,接受"土地换和平"原则,愿意以联合国相关文件特别是 338 和 242 号 决议为基础,建立以加沙和约旦河西岸为基础的有限国家,实现与以色列的和平共处。以法塔赫力量 为核心的巴解组织在 1988 年 11 月巴勒斯坦《独立宣言》发表前夕,明确宣布接受以色列作为一个主 权国家的地区存在:新巴勒斯坦国强调,它不是一个侵略国家,巴勒斯坦人民不是要取消"以色列",而是追求与它在睦邻关系范围内的和平共处。在《独立宣言》发表 3 周后,法塔赫及巴解组织主席阿

拉法特发表联合声明,明确宣布承认以色列国。哈马斯则坚持认为,历史的巴勒斯坦是统一的和不可分割的,他们拒绝接受以色列作为国家在本地区的存在。《哈马斯宪章》第十一章称:"伊斯兰抵抗运动认为,巴勒斯坦的土地是世代相传直到审判日的伊斯兰教产,没有人可以割裂它的任何部分,也没有人可以抛弃它的任何部分。"哈马斯至今未修改其含有消灭以色列内容的宪章。即使在 2006 年转换角色,由抵抗组织上升为执政党后仍然拒绝承认以色列,其实质是坚持"一国"方案。

- 2、与战略目标相适应的是,法塔赫经过多年挫折认识到与以色列武装对立没有出路,因此,将和谈作为战略选择,即使在过去持续近 8 年的第二次"起义"中,武装和暴力手段也只是其向以色列施压的辅助方式,谈判才是其最终途径。哈马斯则坚持武装斗争、暴力袭击甚至自我牺牲是解决巴以冲突的主要甚至唯一方式,始终不肯放弃"圣战"、"抵抗"这面旗帜。《哈马斯宪章》第一部分第八章"哈马斯的口号"宣称:"真主是它的目标,先知是它的榜样,《古兰经》是它的宪法,圣战是它的道路,为安拉的事业而死是它最庄严的信仰"。其宪章第十五条、第三十三条都公开呼吁通过"圣战"解决巴勒斯坦问题。
- 3、在未来国家模式设计上,法塔赫致力于建立世俗、民主和文化多元的现代国家。巴勒斯坦《独立宣言》规定:"巴勒斯坦国属于无论在何处的巴勒斯坦人。在那里,在一种建立在言论自由,组织政党自由,多数人照顾少数人的权利,少数人尊重多数人的决定,社会公正,平等,不分种族、宗教、肤色或男女普遍享有权利的基础上的民主的议会制度下,按照一部保证法律至上、司法独立的宪法,本着全盘继承巴勒斯坦许多世纪以来形成的各种宗教相互容忍和宽容相处的精神和文化遗产的原则,巴勒斯坦人发展自己的民族和文化特性,享受完全平等的权利;在那里,他们的宗教和政治信仰以及人的尊严得到保护。" [16]法塔赫更强调未来国家的阿拉伯属性;哈马斯则致力于建立政教合一的伊斯兰政权,强调未来国家的伊斯兰属性,明确宣布自己是"穆兄会的巴勒斯坦分部"。其宪章中的第十一条、第十三条均强调巴勒斯坦土地的伊斯兰独有属性。
- 第二,外力的干扰始终是造成两派对立与不和的重要因素,两派所投靠山不同必然影响其制 定政策的走向。法塔赫与哈马斯围绕上述三大战略问题所秉持的立党之本和施政之策,不但对内 加剧不和、矛盾和摩擦,对外,客观上也把双方归入不同的地区和国际阵营,进而使各自拥有外 来依托,既借外力壮大自己打压对方,同时双方也被外力驱使,充当外人筹码,进而使巴勒斯坦 形势更加复杂化。显然,法塔赫一直倚重支持和平进程的国际和地区力量,包括美国、以色列、 埃及、土耳其、约旦、沙特等。哈马斯则投靠叙利亚和伊朗,其境外政治领导人也多寄居这两个 国家。加沙战事充分暴露这种地区对立力量暗中角力的复杂格局: 和平进程既得利益诸方旗帜鲜 明地冷眼观战甚至指责哈马斯,放手让以色列重拳教训哈马斯,而且阻挠召开阿拉伯首脑会议通 过决议向以色列施加压力。[17]围绕法塔赫与哈马斯对巴勒斯坦社会控制权的争夺,由于伊拉克战 争导致的伊朗势力西进和什叶派联盟形成,对伊朗戒心甚重的几个中东国家超越民族、语言和宗 教差异,形成反什叶派阵营,包括以色列和土耳其。卡塔尔作为逊尼派国家因不满沙特而倒向什 叶派阵营,伊朗深度介入巴以冲突并公开指责阿拉伯大国,均激化了地区势力的站队和洗牌,造 成它们出于私利拉偏架,为哈马斯与法塔赫的争夺增加了前所未见的地区教派角逐色彩,也让双 方的和解困难重重。约旦国王阿卜杜拉于 2009 年 4 月 27 日访美时要求警惕伊朗在该地区的扩张, 特别是对巴勒斯坦哈马斯和黎巴嫩真主党的操控。参议院共和党领袖议员马克•基尔克称,阿卜 杜拉在会见中说"所有的哈马斯官员均听命于德黑兰的命令"[18]。这是阿拉伯温和国家领导人前 所未有的判断和表态,印证了哈马斯与伊朗关系的特殊性以及带给地区国家政府的深刻关切和焦 虑。伊朗出于其政权的政治和宗教理念,也出于体现其地区大国地位、在伊斯兰世界充当领袖的 战略考虑,也公开、大张旗鼓甚至理直气壮地支持哈马斯,反对以色列作为国家出现在巴勒斯坦 土地上,号召世界穆斯林支持巴勒斯坦人特别是哈马斯等派别对以色列发动"抵抗"和"圣战",

拒绝阿拉伯国家指责其干涉巴勒斯坦事务,并称这是伊斯兰世界和每个穆斯林的义务。2009 年 3 月初,伊朗议长在德黑兰发起了第四届支持巴勒斯坦国际大会,伊朗最高宗教领袖、总统、议长和大法官等 4 位最高权力者集体出席,巴勒斯坦各派特别是哈马斯等强硬派领导人云集会场并向伊朗表示忠心,伊朗俨然成为巴勒斯坦事业的最大庇护者。以色列一直指责伊朗通过海上和加沙与埃及边境,向哈马斯等激进组织走私贩运武器。更有报道说,4 月底,以色列联合美国千里奔袭苏丹海滨,摧毁了一艘为哈马斯运送武器的商船。^[19]伊朗对法塔赫的渗透也是存在的。以色列中东新闻在线 2009 年 4 月 30 日报道说,阿巴斯已下令将任何与伊朗有来往的官员或外交人员除名。阿巴斯接到报告,一些民族权力机构的官员已接受德黑兰当局的资助。"我们已开除了一些官员,包括在安全部队的官员。" [20]不仅如此,巴勒斯坦其他一些集团骨干、人阵和民阵领导人也都与伊朗保持着良好的关系,这种态势无疑会加剧巴勒斯坦内部和解的复杂和变数。

三、和解前景不容乐观

哈马斯尽管遭受重创,但其群众基础非常强大,以色列很清楚不可能打垮哈马斯,更别说消灭哈马斯。就加沙战事而言,以色列《新消息报》指出,以色列任何军事行动的现实目标不是"把哈马斯赶下台",而是"削弱它的军事能力和统治权";"以色列在加沙的军事行动目标一定是削弱哈马斯继续战斗的欲望,并在此基础上达成停火协议。" ^[21]这些观点其实代表了以色列各派和社会主流的长期看法。除无法根除哈马斯这个客观因素外,为法塔赫培植和树立对手、让巴社会保持分裂和内耗、分散和削弱巴民族力量便于以色列分而治之,是以色列多年的战略。此外,和平进程又是国际社会的共识和地区政治主流方向,特别是巴周边国家的战略选择。这种宏大的国际背景和态势决定了和平进程既不能因哈马斯的顽固而停止甚至倒退,也不能将哈马斯边缘化而一意孤行。反之,对哈马斯也是如此,现实是严峻和残酷的,因为消灭以色列几乎就是天方夜谭,单独对抗以色列也力不从心。囚笼地缘条件和环境使哈马斯缺乏持续其武装战略的基础和空间,甚至不能像黎巴嫩真主党那样获得相当的回旋余地,武装斗争和暴力手段无法让以色列屈服。

另外,以色列 22 天的打击更让为哈马斯买单的巴民众失望。2009 年 2 月,巴勒斯坦舆论研究中心民调显示,由于封锁和战争带给巴民众巨大创痛,和 2008 年 11 月相比,哈马斯在加沙的支持率由 51.5%下降到 27.8%;法塔赫从 31.4%上升到 42.5%。56%的加沙居民和 48.4%的西岸和东耶路撒冷巴民众认为哈马斯应该对这种困局负责。[22]联合国开发署 4 月 14 日公布的一项报告显示,69%的巴勒斯坦青年人认为暴力行动徒劳无益,只有 8%的人认为应该采取暴力手段。[23]

在加沙重建进程中,国际各方未来两年将筹集超过 40 亿美元的资金。这笔资金既是恢复民生、重建经济的重要保障,也是争取民意、获得拥护的物质基础。谁主导了加沙重建进程,谁就会影响巴勒斯坦社会的未来。因此,实现和解,组成团结政府,在重建进程中发挥作用是哈马斯与法塔赫,特别是前者渴望所在。但哈马斯作为立党 22 年的主要力量,也是为巴勒斯坦事业蒙受牺牲最重的派别之一,让其一夜间改弦更张不现实,需要采取更策略、更务实的方式加以解决。最近,围绕巴以和平进程历史遗产,即巴解组织有关和平进程的政治决定以及巴以签署的和平协议和承诺,有关方面在埃及的斡旋下,似乎找到了一个折中方案,即不再坚持哈马斯必须"遵守"相关协议和承诺,而只是表示"尊重",作为软化立场的第一步。为此,埃及分别派外长阿布·盖特和情报局长苏莱曼前往华盛顿和布鲁塞尔,以说服美欧体谅巴勒斯坦内部情势现状和阿拉伯社会的压力,接受这一折中表述,打破对哈马斯的孤立,将其逐步引入和平进程。据埃及《金字塔报》报道,欧盟对这一思考接受的态度越来越明显。

加沙战事中,由于埃及、沙特、约旦被指责放任以色列大打出手,三国政府承受了本国和阿

拉伯世界民众的巨大压力,也意识到必须从外围解决哈马斯强硬的问题。奥巴马新政府对此也似乎有所认识。2009 年初,美国外交关系委员会与布鲁金斯研究会联合提交一份有关中东地区的形势报告,建议奥巴马政府重视和正视哈马斯的地位和作用。这份由著名学者哈斯和前美国驻以色列大使英迪克撰写的论文指出,无论哈马斯持什么立场,将其排除在外的任何和平协议都会失败,因为它控制着加沙,且至少获得 1/3 民众的支持。[24]

加沙战事后,美国和叙利亚恢复接触十分引人注目。自 2005 年美国召回驻叙利亚大使后,双边关系一直十分紧张,美国指责叙利亚干涉黎巴嫩内政、支持伊拉克境内反美武装,也是真主党和哈马斯等反美武装的背后推手。奥巴马上台后,开始调整对叙政策。国务卿希拉里 2009 年 3 月访问贝鲁特时宣布,两名美国特使将访问叙利亚商谈双边关系,他们分别是国务院负责近东事务的代理助理国务卿杰弗里•费特曼和国家安全委员会负责中东问题的丹尼尔•夏皮罗。

四、结语

综上所述,围绕和平进程、巴内部和解及阿拉伯内部和解的努力已开始,为法塔赫和哈马斯最终取得共识,并以两派为中心实现所有派别参与的民族和解创造了一定的内外部条件。法塔赫尤其积极:如阿巴斯任命的临时总理法耶兹宣布辞职,主动派代表去加沙接触哈马斯。但是,巴以未来半年的主要任务应是整合内部力量,形成和平进程新思路,尤其对巴方而言,难度非常大,在举行大选前,很难指望形成合力和统一谈判立场和目标。特别是哈马斯坚持不承认以色列,使得法塔赫与哈马斯的和解非常艰难。2009年4月17日,哈马斯主要领导人之一扎哈尔首次在加沙公开露面,他对公众强调,"我们现在不会,将来不会,永远都不会以任何形式承认我们的敌人(以色列)。"这表明,组成和解政府虽然可以预期,但几个月内恐怕也不能乐观以待。退一步说,即使组成了和解政府,如果在对以立场上仍不能实现统一与协调,和解政府也将无法形成统一的对以谈判策略和目标,自然也不可能有效地与以色列重开和平谈判。

[参考文献]

- [1] 法塔赫哈马斯对话结束 5 月复会[EB/OL].[2009-04-28]. http://www.aljazeera.net/NR/exeres/70727A80-26B5-4C94-B175-738465732CC5.htm.
- [2] 传阿巴斯责成法耶兹组阁[EB/OL]. [2009-05-01]. http://www.aljazeera.net/NR/exeres/3C4CA5B4-9DFF-4AED-AAAE-66340FFE69DD.htm.
- [3] 哈马斯任命内政部长[EB/OL].[2009-04-29].
 http://www.rushmoredrive.com/LatestNews/Hamas_Appoints_Interior_Minister.aspx?ArticleId=181127696473018
 09445.
- [4] 内塔尼亚胡率最庞大内阁就职[EB/OL]. [2000-04-02]. http://press.idoican.com.cn/detail/articles/20090402052A311.htm.
- [5] 金阳.巴勒斯坦人权中心公布了首个战争伤亡人数统计[EB/OL]. [2009-01-22]. http://www.china.com.cn/news/txt/2009-01/22/content_17171478.htm.
- [6] 加沙被袭巴勒斯坦损失总额约达 19 亿美元[EB/OL]. [2009-01-21]. http://news.163.com/09/0122/17/509E3LEV0001121M.html.
- [7] 马晓霖.加沙战事: 一场不对称的战争[N].参考消息, 2009-01-08.
- [8] 安国章.民调显示加沙战争后哈马斯民意支持率大增[EB/OL]. [2009-03-10].

14

- http://news.qq.com/a/20090310/001049.htm.
- [9] 哈马斯指责法塔赫挫败对话[EB/OL].[2009-04-03]. http://www.aljazeera.net/NR/exeres/39F7A823-7CF8-4A8C-8752-649C31993391.htm.
- [10] 法塔赫与哈马斯就未能组成和解政府相互指责[EB/OL]. [2009-03-14]. http://www.aljazeera.net/NR/exeres/8FE239FD-404F-49C8-A3BC-49619A581A29.htm.
- [11] 埃及威胁不再居中协调[EB/OL]. [2009-04-23]. http://www.aljazeera.net/NR/exeres/1132C93F-A36C-4E20-9E5E-EED37CD7A13F.htm.
- [12] 哈尼亚抨击阿巴斯组阁为会谈设障[2009-04-23]. http://www.aljazeera.net/NR/exeres/B753391A-C7ED-4161-AD19-E3524C7BF681.htm.
- [13] UNRWA 威胁开除亮明身份的哈马斯、法塔赫职员[EB/OL].[2009-04-02]. http://www.haaretz.com/hasen/spages/1075344.html.
- [14] 哈马斯加紧控制加沙,开除异己军官[EB/OL]. [2009-04-17]. http://www.israelnationalnews.com/News/News.aspx/130908.
- [15] 加沙患病居民成哈马斯法塔赫斗争牺牲品[EB/OL]. [2009-04-28]. http://www.washingtonpost.com/wp-dyn/content/article/2009/04/28/AR2009042800189.html.
- [16] 尹崇敬.中东问题百年[M].北京:新华出版社,1999.
- [17] 马晓霖. 空袭加沙: 流血背后的缠斗[EB/OL].[2009-01-03]. http://maxiaolin.blshe.com/post/3/315181.
- [18] 约旦国王就伊朗在地区的扩张警醒美国[EB/OL]. [2009-04-28]. http://www.araboo.com/news/arab-news-8083849.
- [19] 伊朗运往加沙军火船被击沉[EB/OL].[2009-04-29]. http://www.israelnationalnews.com/News/Flash.aspx/164303.
- [20] 民族权力机构开始清洗伊朗同情分子[EB/OL]. [2009-04-30]. http://www.menewsline.com/article-1173,3379-PA-Begins-Purge-Of-Iranian-Sympat.aspx.
- [21] 加沙战火之后访加沙[N].北京青年报, 2008-12-30.
- [22] 约旦河西岸贝特撒豪巴勒斯坦舆论研究中心调查结果[N].耶路撒冷邮报, 2009-02-09...
- [23] 70%巴勒斯坦青年反对暴力[EB/OL]. [2009-04-14].http://www.palestinemonitor.org/spip/spip.php?article891.
- [24] 理查德·哈斯,马丁·英迪克. 伊拉克之后,新的美国中东战略[EB/OL]. http://ipsnews.net/news.asp?idnews=45170.

On the Prospect of Internal Reconciliation in Palestine

MA Xiaolin

Abstract In April 2009, the two major sects of Fatah and Hamas carried out negotiation for reconciliation in Cairo, which turned out to be in vain. Hamas refused to recognize the legitimacy of the cabinet appointed by the Palestine president Abbas. At present to reconciliation negotiation lacks both internal and external dynamics. This paper attempts to analyze the current situation of their reconciliation and predict the future trend of a united Palestine government.

Key Words Palestine; Internal Reconciliation; Middle East Peace Preocess; Fatah; Hamas

(责任编辑: 孙德刚)